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专业车险
可出各种车辆保险，代理人保、太平洋、中

华、国任、华泰等多家车辆保险业务，价格优惠，
兼办验车服务。电话（微信）：13832738807

2月3日，银保监会发布《关
于光大银行侵害消费者权益情
况的通报》（以下简称《通报》）。

《通报》指出，光大银行存在违规
代客操作、短信营销宣传混淆自
营与代销产品、个贷业务与保险
产品强制捆绑、适当性管理落实
不到位、存贷挂钩、违反质价相
符原则收取财务顾问费等六项
违规问题，银保监会已要求其进
行整改。

问题一

销售理财商品时
违规代客操作

银保监会消费者权益保护
局表示，经查，消费者通过光大
银行自助设备购买理财产品时，
存在银行员工违规代客操作的
问题，涉及哈尔滨、太原、上海等
地4家分支机构。比如，2019年6
月 11日，哈尔滨东大直支行有
14 笔理财产品销售，除输入密
码外，其余流程均由银行员工违
规代客操作。上述行为违反了

《银行业金融机构销售专区录音
录像管理暂行规定》（银监办发

〔2017〕110号）等规定。

问题二

短信营销宣传混
淆自营与代销产品

光大银行成都、济南、青岛
等地 7家分支机构在短信营销
中存在片面夸大产品收益、混淆
自营理财和代销产品等问题。比
如，2019年 3月 27日，成都冠城
支行向消费者发送营销短信，宣
称“光大银行冠城支行 3 月 27
日-3月 31日发行‘光大阳光北
斗星’（代码865034）”，但该产品
实际由光大证券发行、光大银行
代销，非光大银行自营产品。上
述行为违反了《商业银行理财业
务监督管理办法》（银保监会令
2018年第6号）、《中国银监会关

于规范商业银行代理销售业务
的通知》（银监发〔2016〕24号）等
规定。

问题三

适当性管理落实
不到位

银保监会消费者权益保护
局指出，光大银行对客户风险承
受能力评估管控不力，导致大量
高龄客户风险承受能力评估结
果高于实际等级，适当性管理落
实不到位。

2018年 1月至 2019年 6月，
该行客户年龄超过 70周岁的风
险承受能力评估问卷中年龄选
项失真，涉及 554家分支机构，
北京、河北、吉林、福建、大连等
地分支机构问题较为突出。比
如，2018年5月31日，一名72岁
消费者在北京惠新西街支行风
险承受能力评估问卷中勾选年
龄“D.61-65”，使风险评估结果
由实际的进取型改为激进型，并
认购了高于其实际风险承受能
力的“阳光红精英荟 1期”产品
100万元。

上述行为违反了《商业银行
理财产品销售管理办法》（银监
会令2011年第5号）、《商业银行
理财业务监督管理办法》（银保
监会令2018年第6号）等规定。

问题四

个贷业务与保险
产品强制捆绑

光大银行与某财险公司合
作开展的“联合 I贷”和小额无抵
押贷款业务未区分消费者信贷
风险水平和授信状况，限定承保
机构、强制捆绑搭售保险，严重
侵害消费者自主选择权和公平
交易权。

2019年4月，光大银行总行
零售业务部开办了小额无抵押
贷款业务，主要面向稳定受薪人
士和小微企业客户，该类客群多
数有房产/车辆或有社保/寿险保
单记录。除借款保证保险外，该
类客群应有权利选择其他增信
方式，但该业务借款人的授信准
入条件仅为“已向相关保险公司
投保个人贷款保证保险”，未区
分借款人信贷风险水平和授信

状况，强制捆绑借款人购买指定
财险公司的保证保险。该业务涉
及北京、上海等 8家分行，截至
2019年6月末，该业务累计贷款
金额59.56亿元。

上述行为违反了《中国银监
会关于整治银行业金融机构不
规 范 经 营 的 通 知》（银 监 发

〔2012〕3号）、《国务院办公厅关
于加强金融消费者权益保护工
作的指导意见》（国办发〔2015〕
81号）等规定。

问题五

存贷挂钩

银保监会发现，光大银行石
家庄、沈阳、南昌、郑州、广州、南
宁、重庆、成都、深圳、鞍山等 10
家分行存在存贷挂钩的违规问
题，要求借款人以办理本行结构
性存款、单位定期存单、预存“还
款保证金”等作为贷款审批发放
条件。

例如，2019年 1月 25日，广
州分行给予某借款企业授信额
度 3400 万元，要求该笔授信中
2000万元流动资金贷款额度须

办理该行结构性存款。2019年 2
月 13日，该借款企业在光大银
行办理结构性存款 2100 万元，
2019 年 2 月 15 日，光大银行向
借款企业发放流动资金贷款
2000万元。

上述行为违反了《中国银监
会关于整治银行业金融机构不
规 范 经 营 的 通 知》（银 监 发

〔2012〕3号）等规定。

问题六

违反质价相符原
则收取财务顾问费

光大银行总行、武汉分行、
苏州常熟支行违反质价相符原
则收取财务顾问费，涉及6269.5
万元。比如，2019年6月，武汉分
行与某借款企业签订《财务顾问
协议》，约定财务顾问服务期限
为2019年6月至2020年3月，并
收取 697.5万元财务顾问费。该
行提供的服务成果《并购融资建
议书》于 2019年 1月出具，早于

《财务顾问协议》签订时间，也早
于合同约定的服务期限，且部分
内容从贷前调查报告中摘抄，设
计的并购融资方案与借款人贷
款申请方案基本雷同。

上述行为违反了《中国银监
会关于整治银行业金融机构不
规 范 经 营 的 通 知》（银 监 发

〔2012〕3号）等规定。
银保监会消费者权益保护

局表示，光大银行上述违规行
为，侵害了消费者知情权、自主
选择权、公平交易权、财产安全
权等基本权利，已要求其进行整
改。针对上述问题，各银行保险
机构要引以为戒，举一反三，排
查整改，根据《中国银保监会关
于银行保险机构加强消费者权
益保护工作体制机制建设的指
导意见》（银保监发〔2019〕38
号），建立健全消费者权益保护
体制机制，自上而下切实承担起
主体责任，有效保护消费者合法
权益。 据央广网

光大银行侵害消费者权益被银保监会通报
存在违规代客操作等六项违规行为

近日，一则城管拍卖马
匹的公告引发网友关注，5
匹没收的马成了“拍卖品”。
据了解，从查扣至今，湖南
省株洲市芦淞区城市管理
和综合执法局为这 5 匹马
已经花销了 10 万元，城管
方面负责此事的工作人员
直言伤脑筋。更伤脑筋的
是，这 5匹马在网拍中还流
拍了，这个“烫手山芋”终究
是没“送”出去。

8个月花10万元

罚没5匹马后城
管实在养不起了

1月 22日，株洲当地媒
体上发布一则株洲市芦淞
区城市管理和综合执法局
没收国产马处置拍卖公告。
公告称：将于 2月 1日举行
网络拍卖会，整体拍卖处置
5匹没收的国产马。

记者了解到，5匹马为

3公 2母，起拍价 5.52万元。
记者联系了株洲芦淞区城
市管理行政执法大队，该大
队副大队长朱文辉向记者
介绍，5匹马原本由私人饲
养，去年 5 月，因多次违反

《城市市容和环境卫生管理
条例》，且马的主人拒不改
正，城管队员依法依规进行
了没收查扣。

“已经花了 10 多万元
了。”朱文辉无奈地表示，为
了让这 5匹马生活无忧，每
匹马每个月光伙食标准就
2500 元，至今已经花了 10
多万元。朱文辉直言，高额
的饲养费让他们伤透脑筋，

“从执法经费出这笔费用，
怕被它们吃空了。”

无人报名买马

流拍让5匹马成
了“烫手山芋”

无奈之下，城管大队决

定依据相关规定，按程序公
开拍卖这 5匹马，并打算将
竞拍所得款项上交财政。然
而，委托拍卖的公司反馈消
息称，因无人报名，本次拍
卖流拍，预计春节后会再次
启动拍卖。听到这个消息，
朱文辉一脸愁容：“看来还
要多养一段时间。原想着这
个‘烫手山芋’要送出去了，
结果还流拍了。”

“花了那么多钱，不长
肉就算了，居然还瘦了。”朱
文辉说，这 5匹马的主人在
株洲湘江风光带河违规饲
养马匹，已经多次接到市民
投诉，多次被要求整改并进
行了处罚，但其提出解决养
殖场地、提供资金等诸多不
合理要求。“主人拒不改正，
我们担心这 5 匹马返还给
他以后，问题依然得不到解
决，才按照相关程序对 5匹
马进行公开拍卖的。”

据《三湘都市报》

城管依法查扣的五匹马成“烫手山芋”
8个月花费10万元饲养费养不起了，可拍卖无人问津

饲养在株洲湘江风光带的马饲养在株洲湘江风光带的马。。


